

诗在哪里？我觉得，诗来自人类以何种姿态栖息于大地之上。

那天当我走进秦汉时期浙东政治文化中心古都治所在地——今地处奉化市白杜村采风，伫立在一座清代照壁及壁下一泓流水前，惊艳之中，似乎看到了人类曾经诗意栖息大地的优雅。

这是一座精彩绝伦的照壁，基座为平整的青石板，其上是三块中高两侧略低的青砖方壁，有横向的石刻纹饰和砖雕过渡；三块方壁亦以精致的砖雕串联，当中一块方壁嵌着圆形的透窗，一方一圆，一密一疏，颇为和谐；而三块方壁之上，是玲珑精巧的壁檐，斗拱层层叠叠全为砖雕砌成，瓦楞间积尘满是岁月沧桑。

照壁之于宅第，就像扉页之于著作。眼前，庞大的宅院已荡然无存，但从这页精美的扉页，我们可以想像当年“庭院深深深几许”的景象。问近旁村人，村人也道不出古宅曾经的容貌，只说出名字——“花圃门”。好别致的名字！瞬间，传说中的花圃门在我眼前幻成一朵珍奇而出众的花朵，在乡野红尘里摇曳；而照壁似是与我意外邂逅的纤纤女子，她含诗的双眸从中古射来逸丽的清辉。

一脉水流经照壁前，随弧形的照壁

形成了一个水湾，于是又有了一个诗意盎然的名字——“月亮潭”。遥想当年月上柳梢时，天上是一钩弯月，潭中是弯月一钩，漫天月华，满潭晶莹，潭边汲水的女子，可印在楼上望月少年的梦中？

然而，诗的遐想无法遮掩照壁所遭遇的现实尴尬。左边，由民居连绵而来的混凝土灰黄墙面已与照壁粘连；右边，一间垃圾杂物小屋与照壁砌成了一体，裸露着的不齐整的红砖墙面之于雅致的照壁，犹如一粗鄙莽汉对清丽女子放肆的调笑。一位年过五旬的村妇对我们说，在她年轻时周边的村民都直接饮用潭里的水，而此刻在我眼前的潭水，包括水上的漂浮物、水下的沉淀物，只能用一个词形容：污秽！

油然想起半年前一个古老山村的采风。在一座颓败的民宅里，惊讶地看到遍布院内门扉的一组木雕，总共有十来件。在一些古建筑上我看到过许多木雕作品，虽不乏出彩作品，但大多题材类同重复，不外乎帝王将相和桃园结义、八仙过海之类的民间或神仙传说之类，技法程式化，娴熟中透着陈腐的气息。在这里我看到的却是不多见的动物雕刻，直白地说，就是牛、马、羊、兔等动物们的热烈追逐、嬉戏、交媾图。在

儒家思想的一统天下，在一座民宅的门扉上堂而皇之地雕刻如此图像，不说大逆不道，也是匪夷所思，而若被一本正经的道学家看到，说不定会一头晕倒。但从这些鲜活、生气勃勃的雕刻里，我看到的却是生命的充沛、喜悦、和美，充满对生命的庆祝和感恩。透过这些热

### 【思想散墨】

# 诗 意 何 觅

沈潇潇

烈、欢乐的动感场景，我真切地看到了广大民众对人丁兴旺、家和国兴的希冀、向往，这是他们对生命的诗意图和礼赞。它们的存在，揭示着人类始终得以鲜活存在的真相。可惜的是，偌大的宅第没有人气，只一位坐在门槛上剥笋的豁齿老奶奶还在留守，对我们的造访则迷惑不解。那些承载着优美木雕的门窗就像老奶奶的几颗残牙摇摇欲坠，行将成为朽木。

像这样一些人类诗意图栖息在大地上的印记，在经过文革“破四旧”之后的扫荡，已所存不多，而在这几十年中，又遇到了新的破坏。我们在破坏着自己赖以生存的地球、污染着须臾不可分离的空气时竟然理直气壮，在抹去那些人类曾经诗意图栖息的印记时更是土

了对物质的追求，我们的生活中究竟还残留几许诗意图？

站在那几扇摇摇欲坠的门前，我当时就觉得自己和它们的不期而遇，很可能就是永诀。它们今后的命运大概不是加速度地朽蚀，就是在拆旧建新中被弃之如敝屣，甚至被文物小偷所盗。但有时又想，与其是放任它们消亡，还不如被文物贩子偷了去——至少，在他那里会获得妥善的“易地保护”。

由“易地保护”，我不禁遐想：是否可在同一个民俗半径的范围内，由政府公益部门或热心的社会主体出面，把得不到妥善保护的有价值的文物古迹，原汁原味地迁到一个区块，以还原的设计理念，演绎并建成一个民俗古村或遗迹公园，让人参观瞻仰，又便于统一保护。在那里，有蛙声一片的绿野田畴，有数人合抱的村头古樟；有半抱村庄的清亮小河，有悠然可见的黛青南山；有河边埠头青石板的滑滑台阶，有参差农舍烟囱上的袅袅炊烟；有圆圆的井口方方的井台，有峻拔的五马山墙；有气宇轩昂的牌楼，有迎风猎猎的旗幡；有逶迤的鹅卵石窄巷，有迂回的小桥流水；有兰桂齐芳的天井庭院，有铁笔银钩的廊柱楹联；有粉砖黛瓦过人的

精巧，有书斋斗室朴鼻的书香；有繁复装饰的门楣，有“耕读传家”的匾额；有玲珑剔透的石窗木格，有眼花缭乱的斗拱藻井；有飞檐翘角的轻灵飘逸，有木雕泥塑的精致纷呈；有前厅神主牌前告慰先祖的虔诚感恩，有板壁功名榜上不甘后人的奋发图强；有梁上檐下双双紫燕的呢喃翻飞，有春来秋往有情人儿的隔窗凝睇……那就是我们的故园、曾经的灵魂栖息之所。“万里风烟半尺剑，一庭花草半床书”，居住在那里的人们，虽为一介匹夫，却尽显修身齐家平天下的情怀和境界。在这样的处所，还不妨注入合适的业态，如客舍、酒肆、茶楼、书房、沙龙、戏院、游艺等等，使之成为一个活色生香的人居古村。这种移建，与一些地方的仿建不是一回事，是我们曾经的诗性生活的展现，不是失去生命气息的标本，更不是赝品。这样的地方，我不奢望于多，而希望于有。

史迹保护讲究原生态，如此迁建实出无奈。但即便如此，它还是与现实隔着遥远距离的梦想。于是，站在曾经的月潭前，竟不忍看水中倒影——那里已诗意顿失，映出的只是我们如同旁边那堵裸露着红砖的墙面一般鄙陋的面目。

### 【诗画印象】

## 千年雪

毛毛/图 高翔/文

是曾经飘在蓝天的白云  
有着蓝天阔远的胸襟和淡定  
在山头凝固  
千年禅定

古老的风声  
是你念给高原生灵的梵音  
清冷地开悟  
高寒地域灵魂跋涉的困境  
  
阳光是你的拂尘  
一丝一缕  
悲悯地抚摸  
五体投地朝拜人的脊梁  
和石头般坚硬的祈愿



为宁波电台撰写的广播连续剧《天使的承诺》。

2001年9月5日，我在《宁波日报》上读到了一篇“南昌毒娃甬城戒毒记”的通讯，大概内容说的是南昌市公安局警察在抓捕毒犯中发现一个身染毒瘾的娃娃，才一岁，病情十分危急，他们就在网上发了一张毒娃的照片。这张照片

被我市戒毒研究中心主任杨国栋教授看到，打电话请南昌市公安局警察把毒娃送到宁波来医治，一切费用由我市戒毒研究中心承担。当时我看完这篇通讯后，就跟宁波电台徐明鸣台长讲这是一个很好的创作题材！果然，这部广播连续剧播出后，反响不俗，获得了浙江省“五个一工程”入选作品奖。虽然那次

创作已过去了很久，但“毒娃”形象却一直萦绕在我的脑海里，觉得这个题材还可以进一步挖掘与开拓……当天晚上，我一口气写了几千字的电影剧本大纲，片名干脆就叫做《毒娃》。第二天上午，夏默在他的办公室里看完了电影剧本大纲，双手一拍桌面，大声对我说：“就是它了！这次别人一分钱不投，我也要拍！”他那果断的口气与兴奋的表情使我感到惊讶！但我想到所有投拍影片资金全部由他独自承担，一旦收回投资，就会面临破产的危险，我反而劝他冷静想一想，他摇了摇头，表示宁愿失败也不肯放弃这一次机会。面对此情此景我也激动不已，他敢想敢干，我还有什么顾虑呢。

我很快完成了《毒娃》第一稿的写作，在进行修改时，觉得片名有点儿刺目，又改成挂在毒娃脖子上的一把“长命锁”作为片名。再后来，夏默从北京请来了青年导演查文白先生，我陪着他走访了故事的发生地——宁波市戒毒中心，最后影片定名为《我的老公是卧底》。如今，《我的老公是卧底》已在国内外线上公映了2400多场次，还作为浙江省两会参赛影片（另一部影片叫《花咒》）入围青年电影节，春播秋收，这皆大欢喜的圆满结局，确实值得影片的所有参与者为之骄傲。

拥有电影梦的“弄潮儿”们，一路走好！

### 【生活杂记】

## 飞翔的电影梦

孙仰芳

高往”之意了。

另外就是一些鱼肉类的年货了，杀鸡宰鹅自不待言，还有香肠啊，腊肉啊等等。就说香肠，竟也有人家自备了肠衣和肉糜亲手制作的。我这样的懒人，光是想说就觉蛮麻烦的。因为就“剁肉”这一项工序也需一番不容小觑的功夫呢。熏鱼家家都做，从市场里挑来几条大青鱼，剖好，洗净，用一根红绳子穿起来，挂在廊下晾着。要是这鱼用来送人的话，还要在鱼身上贴红纸，以示新春的吉庆。除夕夜的鸡鸭鱼肉一般来说你可以随便吃，但老妈那一盘子红烧鲫鱼是个例外，它就是摆摆样子的——它必得头尾齐全地从喧腾的除夕放到清新的初一，要不怎么显出“年年有鱼（余）”的美好祈愿来呢？

一到年根，春节来得就格外快。腊八之后是小年，小年过后除夕近。待到“爆竹声中一岁除”，转天即是转年。凛冽寒意中有了浓郁的新春气息，岁岁年年，宛如旧，却已迎新！

雪是大自然赐予人们在冬天里盛开的特殊“花朵”，“银装素裹，分外妖娆”，博得了许多文人墨客的喜爱，千百年来留下了无数脍炙人口的咏雪名篇诗作。

我国的第一部诗歌总集《诗经》里便有“雨雪霏霏”的诗句。其后，咏雪诗接踵而至，恰似“雨雪霏霏”，数不胜数，且千姿百态，美不胜收。

咏雪比较早的诗，要数东晋女诗人谢道韫。一个冬日，太傅谢安召集女儿子侄讲论文义，南京城大雪飘下。谢安问道：“白雪纷纷何所似？”侄儿谢朗答：“撒盐空中差可拟。”冰雪聪明的侄女道韫说：“未若柳絮因风起。”安大悦，这一咏雪名句遂为世人传诵，以致后来夸人有文采，称之为“咏絮之才”。

南朝的吴均《咏雪》诗曰：“微风摇庭树，细雪下帘隙。蒙空如雾转，凝阶似花积。不见杨柳春，徒见桂枝白。零泪无人道，相思空何益。”这首咏雪诗，以细腻的笔触，描写了细雪初飘到“似花积”的动态过程。“雾转”写出了雪花飘洒的动态美。“花积”展现了雪景的静态美，两个贴切的比喻连用，

使艺术形象更加鲜明突出，全诗以“相思”作结，给人留下了无尽的想像空间。

诗仙李白写道：“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台”，堪称淋漓洒脱的泼墨画，成为艺术夸张的典范。白居

井上黑窟窿。黄狗身上白，白狗身上肿。”诙谐、幽默、浅显、讥讽，俗中带雅，令人忍俊不禁。明人陆诗伯也有一首打油诗：“大雪洋洋下，柴米都涨价。板凳当柴烧，吓得床儿怕。”一副自我解嘲、苦中作乐的潦倒文人形象。

诗添华。江山不夜月千里，天地无私玉万家。远岸未春飞柳絮，前村破晓压梅花。羔羊金帐应粗俗，自掬冰泉煮石茶。”

还有一首，据说是乾隆皇帝赏雪，自言自语念叨：“一片一片又一片，两片三片四五片，六片七片八九片……”才思敏捷的纪晓岚马上接一句“飞入芦花都不见”，一首好诗自此流传开了。

诗言情、诗言志，但也有一些是纯言景的。诗人在创作时犹如画家写生，手执画笔饱蘸颜料，挥洒自如，尽兴描绘具有美感的雪景图。清代著名戏剧家洪升的《雪望》：“寒色孤村暮，悲风四野闻。溪深难受雪，山冻不流云。鸥鹭飞难辨，沙汀望莫分。野桥梅几树，并是白纷纷。”这首写雪诗，采用虚实结合的手法。前四句突出了“溪深”“山冻”，紧扣一个“雪”字；后四句具体描绘雪景，以沙鸥与鹭鸶难以辨认，“汀”与“洲”不能区分来映衬大雪覆盖大地的景象，突出“望”之特点。“野桥”两句写几株梅树枝头上都是白梅与积雪，令人分不清哪是白梅哪是雪，形象生动，清新别致，可谓咏雪诗中描写雪景之代表作。

这个电影故事就是《我的老公是卧底》的前身——我在13年前

最有趣的，当数宋人张元的《雪》：“五丁仗剑决云霓，直取天河下帝畿。战罢玉龙三百万，败鳞残甲满天飞。”以“玉龙”之“败鳞残甲”形容雪花满天飞舞，想像丰富，豪情万丈。

最有意境的，我觉得应该是元人黄庚的《雪》：“片片随风整复斜，飘来老鬓

做、自己蒸的。有一年，姑姑为了给老人省时省力，特意从外面买了现成的来，结果被奶奶数落，用的是她那句口头禅：“外面买的哪及得自家做的！”奶奶就是这样的人，传统节日里的传统食品，除非自家确是做不来，但凡可以

### 【乡土情怀】

## 吃 在 腊 月

曲水

尝试的，她必要自己动手。这是老人对传统习俗的一种尊崇，一种恭敬、虔诚且身体力行的继承。但奶奶的处事风格也非大包大揽式：我一个人做，你们到时候等着吃就可以了。不！奶奶会领着一家女眷一起做，不管你是心灵手巧

有趣。不过，自家做的馒头还真比外面买来的好，馅儿饱满，口味丰富，赤豆馅、萝卜肉丝馅、芹菜香干馅，各具风味。所以在吃馒头的时候，连一向寡言的爷爷也会忍不住夸奶奶是“咱家的金字招牌”，她一出手，没有做不好的吃

食。”我家的馒头还有一个特点，那就是同市面上卖的一样有“花纹”。那是用一个木头印子，为每个馒头“盖章”而来。那印章有梅花形的，“福”字形的，还有加红点的。小时候我以为家人这样做是为了给白胖的馒头增添美感，白底红花，乃民间喜闻乐见的一种“好看”。后来我读袁枚的《子不语》，里面有则“鬼抢馒头”的笑话。说是：“洞庭山多饿鬼。其家蒸馒头一笼，甫熟揭盖，见馒头唧唧自动。逐渐皱缩，如碗大者，顷刻变小如胡桃，食之味如面筋，精华尽去。初不解其故，有老人云：‘此饿鬼所抢也。’起笼时以朱笔点之，便不能抢。”原来，给馒头加朱笔点缀的渊源在这里呢！

除馒头外，还有年糕。用大木桶里面揉搓好的大团米粉做成，然后切成长条状，也印上“福”字。正月里走亲戚，可将此作为馈赠礼品。年糕年糕，取的是“年年高”的谐音。又因年节中礼尚往来频繁，相互赠送，就有“高来